



**Светлана Георгиевна Баранова,**  
директор Централизованной  
библиотечной системы  
г. Муравленко,  
заслуженный работник культуры  
ЯНАО (Ямало-Ненецкий  
автономный округ)

## **Модельная библиотека Муравленко — пространство для людей и идей!**

С. Г. БАРАНОВА

8 ноября 2019 г. в рамках реализации национального проекта «Культура» в г. Муравленко (Ямало-Ненецкий автономный округ) открылась модельная библиотека. Жителям города стало доступно многофункциональное комфортное пространство для общения, творчества и интеллектуального досуга. Новые форматы работы, креативные коллеги, грамотный пиар и правильно оформленные документы повысили наши шансы на успех в конкурсном отборе по созданию модельных муниципальных библиотек.

Трансформация библиотечной сферы началась с привлечения в штат сотрудников, способных превращать любую идею в проект. За последние три года кадровый состав обновился почти на 70%. У нас работают не только специалисты с профильным образованием, но и маркетологи, дизайнеры, журналисты и даже финансисты (с обязательным условием профессиональной переподготовки). Большинство — в возрасте до 40 лет.

Специалисты учреждения — участники международных профессиональных конференций, обладатели грантов на реализацию социально значимых и инновационных проектов. Сотрудники трижды становились победителями окружного конкурса профессионального мастерства «Библиотекарь года ЯНАО», а в 2019 г. М.В. Михедова (заведующая детской библиотекой) стала победителем Всероссийского конкурса «Библиотекарь года».

Муравленковцы уже привыкли приходить в библиотеку не только за книгой. Она стала одним из центров культурной жизни города, где успешно реализуются творческие проекты, такие как площадка для мам с детьми #МАМАМОЖЕТ, 3D-лаборатория моделирования «НаукоГрад», квартирник «Теплота» и др. Мы активны в социальных сетях, публикуем

**ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
ИМ. В.И. МУРАВЛЕНКО**

Поступления в фонд за год 4 930 ↑ (× 3,6)  
Количество мест с компьютером 15 ↑ (× 1,6)  
Внедрено использование RFID, очки VR,  
робот ИПАК, 3D-принтер/сканер и пр.



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ  
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**



информацию в группах профессиональных библиотечных сообществ, продвигаем события через систему «PRO.Культура.РФ».

Расширение рамок деятельности потребовало перестройки и самого учреждения. Приступая к работе над преобразованием библиотечного пространства, мы поставили перед собой задачу создать удобную и доступную библиотеку для всех категорий пользователей. На модернизацию учреждения было выделено около 14 млн рублей. Причем средства на текущий ремонт помещений Центральной городской библиотеки выделили муниципальные власти. Дизайн-проект помещения сделан на средства, которые были выиграны в муниципальном конкурсе «Бюджетная инициатива граждан». Федеральные деньги направлены на закупку современного оборудования, обновление книжного фонда и переподготовку персонала. 2,5 тыс. экз. мало-

спрашиваемой, дублетной литературы были переданы в библиотеку с. Богучаны (Красноярский край).

Основным смысловым наполнением новой модельной библиотеки Муравленко стало зонирование пространства. Концепция отталкивается от формата библиотечных событий. Пространственные решения позволяют читателю выбирать расположение, освещение, стиль, степень изолированности места в зависимости от своих предпочтений. Мобильность достигается за счет многофункциональной мебели: шкафы представляют собой одновременно стеллажи для хранения книг и место для сидения. Большая часть мебели на колесах, что позволяет легко и быстро ее передвинуть.

При входе в библиотеку оборудована зона ресепшн с удобными ячейками для хранения личных вещей, мобильными вешалками и инфокиоском. На первом

**3D ПРИНТЕР ПЕЧАТАЕТ  
СВОЮ ПЕРВУЮ МОДЕЛЬ**





ИДЕИ В  
КОПИЛКУ

КНИГИ С ЭЛЕМЕНТАМИ ДОПОЛНЕННОЙ РЕАЛЬНОСТИ, ОЧКИ ВИРТУАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ, РОБОТ-БИБЛИОТЕКАРЬ, 3-D ЛАБОРАТОРИЯ FABLAB – ВСЕ ЭТО БИБЛИОТЕКА ПРИОБРЕТАЕТ, ЧТОБЫ ПОЗНАКОМИТЬ СВОИХ ЧИТАТЕЛЕЙ С ТЕХНОЛОГИЯМИ, КОТОРЫЕ УЖЕ ЗАВТРА ВОЙДУТ В ЕЖЕДНЕВНУЮ ЖИЗНЬ КАЖДОГО.

этаже размещена зона для саморазвития и общения. Здесь проводятся дискуссионные клубы, встречи, тренинги. Это площадка для молодых, активных, творческих людей, которые охотно откликаются на дизайнерские новшества. Новые светильники-барабаны на треноге и ретро-лампы создают особую атмосферу на творческих квартирниках. С помощью интерактивной панели удобно проводить мастер-классы и тренинги. Стол-трансформер может служить для коллективной работы, а может легко превратить помещение в кафе, где приятно посидеть за барной стойкой, почитывая журнал. Здесь же можно воспользоваться компьютером с доступом к электронным читальным залам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и Национальной электронной библиотеки, другим востребованным информационным ресурсам научного и художественного содержания.

Также можно взять ноутбук и подняться на второй этаж, попутно просмотрев в инфокиоске афишу ближайших городских событий и обзор книжных новинок. Тут же, в холле, появились удобные кресла для отдыха.

Пространство второго этажа разделено на коворкинг-зону, зону выдачи и лаундж-зону, рассчитанную на детей младшего возраста. Для них соорудили

двухуровневый подиум, на котором удобно не только читать, но и смотреть мультфильмы на потолке. Для совместного кинопросмотра приобретен специальный мульткуб. Родителям тоже будет удобно посидеть на мягких креслах-мешках, пока малыш выбирает книги со стеллажей в виде жирафа и слона. Эти яркие фигуры отлично вписались в интерьер, который выдержан в теплых, светлых тонах.

Зона выдачи привлекательна благодаря необычным интерьерным решениям, таким как подвесное кресло, позволяющее создать ощущение уединенности. Закуплено 3657 экз. различной литературы: комиксы и классика, энциклопедии и книги по саморазвитию, романы и книги с элементами дополненной реальности. Брать и возвращать их посетители теперь могут не только с помощью библиотекаря, но и самостоятельно через станцию книговыдачи с помощью личного электронного билета. Весь фонд оснащен RFID-метками. Это упрощает и ускоряет автоматизацию процессов приема/выдачи книг, обеспечивает контроль их перемещения внутри библиотеки, автоматизирует инвентаризацию и сбор статистики. А RFID-ворота обеспечивают безопасное сохранение библиотечного фонда, подавая звуковой и световой сигналы, если производится несанкционированный вынос книги.

Коворкинг-зона организована для реализации научных проектов 3D-лаборатории FabLab. Здесь каждый может стать дизайнером и производителем своего продукта с помощью нового 3D-принтера. Посетители самостоятельно создают арт-объекты, игрушки, авторскую сувенирную продукцию или компоненты для сложного оборудования. Занятия в лаборатории помогают развивать скорость, гибкость, оригинальность мышления. Реализуя прин-



ОЧКИ ВИРТУАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ ПОМОГАЮТ ЭФФЕКТИВНО ПРОВЕСТИ ГРУППОВОЕ ЗАНЯТИЕ И ПРЕВРАТИТЬ, НАПРИМЕР, ШКОЛЬНЫЙ УРОК ГЕОГРАФИИ В ВИРТУАЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ПЛАНЕТЕ



УПРАВЛЯТЬ РОБОТАМИ «СИЛОЙ МЫСЛИ», ПРИМЕНЯТЬ НЕЙРОТЕХНОЛОГИИ И ОТКРЫВАТЬ ПРОФЕССИИ БУДУЩЕГО – ЭТО РЕАЛЬНО В ЛАБОРАТОРИИ FABLAB

цип «обучение через делание», мы привлекли в библиотеку больше посетителей в возрасте от 14 до 18 лет. Такой вид технического творчества очень востребован. Отличительная особенность этого помещения – стеллаж в виде робота.

За счет мобильности мебели библиотека легко может стать аудиторией для групповых лекций. К услугам посетителей большой экран с электроприводом, мощный проектор, интерактивная панель для скайпсвязи или презентаций. Радионаушники для одновременного прослушивания и очки виртуальной реальности помогут эффективно провести групповое занятие или превратить школьный урок географии в виртуальное путешествие по планете. Мы стремимся предугадывать желания посетителей. Заказаны новые книги с элементами дополненной реальности. Сейчас это диковинка, но вскоре люди захотят новых впечатлений и поэтому уже сегодня мы думаем над тем, какая техника и какое программное обеспечение могут понадобиться, чтобы удивлять читателей.

Этнокультурное пространство позволяет пользователям погрузиться в самобытный мир культуры Ямала. Для посетителей старшего возраста здесь проводятся обучающие занятия по развитию цифровой грамотности с использованием ноутбуков-трансформеров и планшетов. По их запросам компьютеризированных мест стало больше. Эта зона также приобрела свою индивидуальность благодаря цветовой гамме, отсылающей к геральдике региона. Яркий акцент – стеллаж в виде северного оленя.



РОБОТ-БИБЛИОТЕКАРЬ – ФЕДОР МИХАЙЛОВИЧ. ИМЯ ЕМУ ВЫБРАЛИ ЖИТЕЛИ ГОРОДА ПУТЕМ ГОЛОСОВАНИЯ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

Еще один новый житель библиотеки – робот Федор Михайлович, который любое событие сделает интерактивным. Имя ему выбрали сами жители путем голосования в социальных сетях. С его помощью можно проводить экскурсии, викторины, праздники, делая их более интересными. Для детей особой заботы робот может стать той «точкой опоры», которая не столько повысит качество получаемых знаний, сколько обеспечит лучшую адаптацию и социализацию личности. Набирая на клавиатуре ответы или высказывания, ребенок с тяжелыми нарушениями речи активизирует определенную кнопку на мониторе и робот «говорит» за него. Встроенная камера дает возможность организовать удаленное телеприсутствие для детей с ограниченными возможностями здоровья, позволяет в режиме реального времени участвовать в мероприятиях посредством управления роботом при помощи клавиатуры компьютера.

Мы не только внедряем современные технологии, закупили новое оборудование, обновили книжный фонд, прошли повышение квалификации и переподготовку, но и создаем единый узнаваемый стиль. Это наша лампочка, которая обязательно присутствует в новом интерьере. Мы четко представляем себе, как библиотека будет развиваться после модернизации. Она превратится из места хранения в место новых открытий, станет площадкой живого общения, самореализации и развития. Теперь это новая модельная библиотека. Библиотека идей и людей г. Муравленко Ямало-Ненецкого автономного округа! ■